Villamos biztonsdgtechnika

Energiaforrasok:

= Gaz

= Szén

= Benzin

=Lo

= Siritett leveg6

= Villamossag stb.

| Miért j6 a villamos energia:
= A villamossag a
leggazdasagosabban
oeléallithatd
ntovabbithato
ohasznosithaté
0+ kdrnyezetbarat (a haiozati)

‘ A villamossag alapja:

= Potencial

o Energiaszint
minden energiafajtanak vannak energia szintjei

avillamos potenciél anyagokon
oszlik szét

A villamossag alapja:

Hogyan oszlik szét?

= JO vezetdn nagyon kénnyen
fémek, elektrolitok (viz), villanyvezetékek

= Kbzepes vezeton nehezen

emberi test, izzoszal, villamos alkatrészek

= Szigetel6n nagyon nehezen
szigetel6k, levegd, butorok, szaraz ruha

| Mi van két pont kozott?

= 1. Azonos potencial
ekkor az energia nem fejt ki hatast




Mi van két pont k6zott?
2. Potencialkiilonbség

0 Az energiaszint kildnbseg mindig
ki akar egyenlit6dni

villamos e. — aram

Mi van két pont k6zott?

Villamos energiaforras
a Elem (pl. 1,5V)

A két pdlusa kézétt van egyenletes potencialkiilénbség

o Akkumulator (pl. 12V)

A két pélusa kézott van egyenletes potencidlkilénbség

o Halézati csatlakoz6 (230Ver, 323ve. )

A két pélusa kézott van véltakozo potencidlkiilénbség

o Felt6ltédések miszal, miianyag, villam

Mi van két pont k6zott?

Villamos energiaforras
o Elem (pl. 1,5V)

Folyamatos de kimertil + mérgezé

o Akkumulator (pl. 12V)

Folyamatos de kimertl + mérgezé

o Halézati csatlakozé (230Ver)

Folyamatos és tartds (+ legolcsobb, nem mérgezé)

o Feltéltédések s ooov, 70 000v,1 0000000000V
Egy kisulés

Mi van két villamos potencial k6zott?

Mi van két villamos potencial k6zott?

Hogyan egyenlitédik ki?
Jo vezetén nagyon kdénnyen
azonnal, ha kell elégeti magat

Kozepes vezeton nehezen
potencial kiilénbség feloszlik rajta,
és melegiti, forgatja, izzik, megdli stb.

Szigetelén nagyon nehezen
nem-akarfa kiegyenliteni

A villamos aram hatasai

Amikor a potencialkiilénbség az

emberi testen keresztl
egyenlitodik ki: aramiités.

Kit razott mar meg aram?




A villamos aram fiziol6giai hatasai

= Ideg és izom ingerlés
= |zomgores

= Szivleallas

= Légzés leallas

= Vegyi hatas

= Melegedés

 Egési sérillés

(¢

A villamos aram hatasai
Veszély fugg:
|
= Aram ,siirliségétsl”
|
@) @)
|
‘ A villamos aram hatasai
Veszély fugg:
| |
| |
| |
0 O

= Hatas idejétdl

0,02 sec 2 sec

A villamos aram hatasai
Veszély flgg:
= Aram értékétsl
| |
| |
O O
| |
A villamos aram hatasai
Veszély fugg:
| |
| |
= Aram Gtjatol
O O
| |
‘ A villamos aram hatasai

Halézati aram hatasai két kar k6zott, egészséges testen
athaladva:

= 0,3 mA érzékelés

w1 mA bizsergés

=15 mA elengedési kiiszéb

= 25 mA légz6izmok gbrcse

= 100 mA sziv kamrai fibrillacié

= 1000 mA égés, szivledllas

= 0,02 mA kodzvetlenil a sziven at

ledllithatja azt
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A villamos aram hatasai ko

Halozati aram egészséges testen athaladva:

= A sziv miikédési ciklusan beliil van egy 80-100 ms
idejii ugynevezett vulnerabilis (sérilékeny) szakasz a
T-hullam felfutasatdl kezdédéen, amikor mar 20-50 pA
(50 Hz-es) aram kamrai fibrillaciot okozhat!

. ) .. =
A villamos aram hatasai E

A paciens kulénleges helyzetben van!

= altatva van, eszméletlen, mozgasképtelen

= villamos készlilékekkel kapcsolatban all

= bére nem nyujt szigeteld védelmet

= életfunkcidi figgenek a késziilékektd!

= érzékeny és nagyteljesitményi készllékekkel
kapcsolodik

= laikus és lelkileg is terhelt
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A villamos biztonsdg technikdja
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‘ A 3 K szabaly @
Ké‘)rnyezet Készilek  miszeKezelés
csatlakozok eszkdzok névér

‘ Kornyezet (az elsé K)

1. Aramellatas folyamatossaga:

= UPS (szlinetmentes vagy 20 msec mulva)
= Generator (20 sec mulva)

= (atkapcsolassal)

Teend6k

= betegek ellenérzése

= nem szlkséges fogyasztok kihlizasa
= nem szlkséges vilagitas lekapcsolasa




Kornyezet (az elsé K)

2. Védbvezetd kiépitése: fali dugalj
= 1. Fazis: energiat hoz6 potencial
= 2. Nulla: fix 0 potencialt hoz a kiildnbséghez

= 3. Védbvezetd: csak védelmi feladata van
3

2.

.. P =
‘ Kornyezet (az els6 K) E
3. EPH (Egyesitett Potencialkiegyenlité Hal6zat):
= A paciens kézelében minden megérinthet fém
fellletet egy villamos érintkezé gyijt6hdz kbtnek
vezetékekkel.

= Ezért az esetleg potenciallal rendelkezé fém
fellletek potencialja kiegyenlitédik, kbzottik
nem lesz potencialkilénbség.

= Potencialklildnbség nélkil nem tud megindulni
villamos aram, és nem lehet aramités sem.

Kérnyezet (az clsé K)

Az EPH 6sszekdté csatlakozo6 pont jeldlése:

= készliléken
készlilék
csatlakozo

Kérnyezet (az elsé K)

Az EPH 6sszekét6 csatlakozé pont jeldlése
= falon

a vezeték szine altaldban:

és z0ld (csikes)

Kornyezet (az elsé K)

4. Elvalasztott halézat:

= A fix potenciall energiaforras (fazis és nulla)
helyett mintha egy 230 Voltos valtakoz6
fesziltségl ,Japoselemink” lenne, amely
figgetlen mindentél.

= Ennek a kiilénds ,Japoselemnek” egyik
pontjahoz érve nem kezd el aram folyni.

= De mindkét pontja kdzé érintkezve van energia.
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Kornyezet (az elsé K)
Mire j6?
= Egyik pélushoz érve nem raz.




Kornyezet (az els6 K)
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Kornyezet (az elsé K)

Az elvalasztott hal6zat:

= mindkét polushoz érve folyik csak aram
és csip.
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Kornyezet (az els6 K)

Az elvélasztott haldzat:
= egyik pontjghoz érve még akkor sem raz, ha

kdézben barmely mas potencialhoz is hozzaérek.

= De ehhez j6 elvdlasztas kell, melyet a

| Kétnyezet (az elsé K)

Az elvalasztott hal6zat:

= elszigetels trafo

4

= szigetelés ellenérz6

g {R
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szigetelési szint ellendrzé figyel. e
.. . &2
‘ Kornyezet (az elsé K) E

= szigetelés ellen6rzé p s

miik6dik ///me@}:

szigetelés leromlott
szivargas mértéke

csak a hang toriodik ——— '
(K]

direkt beviszek szivargast ‘ R BN

NAPONTA EGYSZER!
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Kornyezet (az elsé K)

= szigetelés ellenérzd

megfigyelési szempont:
Mit kell kivarni?
Mi a kedvez6 eredmény?
Szigeteles ellenérzd

film: szigell.3gp

g {R
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Kornyezet (az elsé K) Kérnyezet (az elsé K)-

= miit6 belsé kép

,,,,,,

Készilék (a masodik K)

1. Avéddvezetd
= hatas nélkile:

Erintési hely
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| Keésziilék (a masodik K) Készilék (a masodik K) E
A védévezetbvel: A védbévezetb hasznélata:
Erintisi hely . csatlakoz?s’ a. dugaljba
==l 0 = hosszaPl’)lto tilos! ,
bl /7 Zartal ! % \\ = fix bekbtés nem bonthatd
) 3’ i h : 2 w2
~d £ | \\ = jele a készliléken
;

. T Aeomit i \_\
L Védowersl3 =
[ ] vagy
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Készilék (a masodik K) %

2. A kett6s szigetelés:
nem bizzak a védbévezetére

inkabb kétszeresen szigetelik a veszélyes
részeket

kllsd fém részeit EPH ponttal latjak el
jele a készlléken

o
" vagy

Kettds
szigetelés Csatlakozd
jele dugdja

Késziilék (a masodik K) E
3. Taplalas bels6¢ aramforrasrol :
elemes és akkumulatoros készllékek

egy polus szandékolatlan érintésétdl nem jén
létre zart aramkor

de dragabb lzemelés mint a hal6zatrdl
a kimerilt kémiai aramforrds mérgezd hulladék

. . 7]
Paciens oldal (a harmadik K) E
Pacienssel érintkez6 részek

klléndsen erds szigetelés, de nem elvalasztott

jele:

hasznalata: normal kérnyezetben

Paciens oldal (a harmadik K)

g {B

Pacienssel érintkez6 részek:
elszigetelt, lebegé szigetelés, teljesen

elvalasztott
BF -

jele:
haszndlata: a normal szigetel6képességét
vesztett embernél (nedves, zselés, atszlrt stb.)

Paciens oldal (a harmadik K)

g {R

Pacienssel érintkez6 részek:
elszigetelt, lebeg6 szigetelés,

CF.

haszndlata: szivvel, nagyerekkel kézvetlen
érinkezés

jele:




Paciens oldal (a harmadik K)

Pacienssel érintkezd részek:
P

gl

Paciens oldal (a harmadik K)
Pacienssel érintkez6 részek:

= ezek a részek tlirik a tdbb ezer Voltos defibrillald
villamos impulzust is

T A

= haszndlata: ha defibrilldlas varhaté

‘ A harom K és az egyes feladatok
Ornyezet Készﬁ'igl‘z Kezgyl\éIS
Foly.tapellatds  AkKuU biztositas dugalj, betegfigyelés
Védévezets I. évo. ell. (1,5 év), h%z.
Kettds szig. nem féldelni
EPH Csatlakozé vezeték
B normal emberen
BF vezetbképes bér
CF ér vagy sziv elérés
DEFI védelem fibrill.vesz.helys/»

K6sz6n6m a figyelmet!




